
101、假设将含有一对同源染色体的一个精原细胞的一个DNA分子用15N标记，并供给14N的原料，该细胞进行减数分裂产生的4个精子中，含有15N标记的DNA的精子所占比例为

A、100%            B、50%            C、25%                D、0

102、一个转运RNA一端的碱基序列是CUG，则它搬运的氨基酸所对应的DNA模板链的碱基序列是

A、CTG             B、GCU            C、GAC                D、CAG

103、在酶（蛋白质）的合成过程中，决定酶种类的是

A、核苷酸          B、核酸           C、核糖体             D、转运RNA

104、合成肽链时，出现正常的肽链终止，是因为

A、一个与mRNA链终止密码相应的tRNA不能携带氨基酸

B、不具有与mRNA链终止密码相应的反密码子tRNA

C、mRNA在mRNA链终止密码处停止合成

D、tRNA上出现了终止密码

105、我国科学工作者近年来成功地克隆并测出了庚型肺炎病毒的全部基因序列，该病毒核酸全长9213个核苷酸，一端的168个核苷酸和另一端的423个核苷酸不能编码蛋白质，则庚型肝炎病毒的核酸可编码的蛋白质含氨基酸数最多为    A、2874      B、2873    C、1458    D、1437n

106、人体中具有生长激素基因和血红蛋白基因，两者

A、分别存在于不同组织的细胞中

B、均在细胞分裂前期按照碱基互补配对原复制

C、均在细胞核内转录和翻译

D、转录的信使RNA上相同的密码子翻译成相同的氨基酸

107、科学研究表明生物体内一种氨基酸可能对应多种密码子，其意义是

A、使不同生物可以共用一套遗传密码         B、是生物体内蛋白质多样性的重要原因

C、对于保持生物性状的稳定具有重要意义     D、可以避免生物因氨基酸种类过多而引起的变异

108、已知AUG、GUG为起始密码，UAA、UGA、UAG为终止密码。某原核生物的一个信使RNA碱基排列顺序如下：A一U一U一C一G一A一U一G一A一C……(40个碱基)……一C一U一C一U一A一G一A一U一C一U信使RNA控制合成的蛋白质含氨基酸的个数为     

 A.20个           B.15个           C.16个            D.18个

109、下面是几个同学对有关蛋白质和核酸之间关系的总结，你认为其中错误的是

A、在同一生物体内，不同的体细胞核中DNA分子是相同的，但蛋白质和RNA是不同的

B、基因中的遗传信息通过mRNA传递到蛋白质，遗传信息通过蛋白质中氨基酸的排列顺序得到表达

C、在蛋白质合成旺盛的细胞中，DNA分子多，转录成的mRNA分子也多，从而翻译成的蛋白质就多，如胰腺细胞与口腔上皮细胞相比较就是如此

D、真核细胞中,DNA的复制和转录主要在细胞核中完成,而蛋白质的合成均在细胞质中完成

110、人的肝细胞中要由DNA控制合成的物质是

A、胰岛素            B、氨基酸            C、糖原               D、酶

111、对甲、乙、丙、丁四种生物进行分析比较，结果如下表所示：

	项    目
	甲
	乙
	丙
	丁

	细胞壁
	无
	无
	有
	有

	所含核酸种类
	DNA
	DNA和RNA
	DNA和RNA
	DNA和RNA

	遗传是否遵循孟德尔定律
	否
	是
	是
	否


  其中最可能表示肺炎双球菌的是（  ）    
  A．甲    


  B．乙    

C．丙    


D．丁
112、遗传信息从RNA→DNA途径是对中心法则的补充，下列能够进行该传递过程的生物是

A、艾滋病病毒        B、噬菌体         C、烟草         D、疯牛病病原体

113、下列物质中，还是由DNA分子的遗传信息直接控制合成的是

A、胃蛋白酶          B、尿激酶         C、雌性激素        D、卵清蛋白

114、下列关于基因、性状以及二者关系的叙述正确的是

A、基因在染色体上呈现线性排列，基因的前端有起始密码子，末端有终止密码子

B、基因能够通过复制实现遗传信息在亲代和子代之间的传递

C、性状受基因的控制，基因发生突变，该基因控制的性状也必定改变

D、通过控制酶的合成从而直接控制性状是基因控制性状的途径之一

115、艾滋病病毒属于RNA病毒，具有逆转录酶。如果它决定某种性状的一段RNA中A＝19%、C＝26%、G＝32%，则通过逆转录过程形成的DNA中含有A

A、19%              B、21%              C、23%             D、42%

116、下列为某一段多肽链和控制它合成的DNA双链的一段。
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根据上述材料，下列描述错误的是 (      )
A.这段DNA中的①链起了转录模板的作用

B.决定这段多肽链的遗传密码子依次是AUG、CCC、ACC、GGG、GUA

C.这条多肽链中有四个－C0-NH-的结构

D.若这段DNA的②链右侧第二个碱基T为G替代，这段多肽中将会出现两个脯氨酸

117、、在一鼠的精巢中，由一个着丝点相连的两条染色单体上所携带的全部基因本应全部相同，但实际上却有不相同的，其原因可能是

A、复制时发生了差错                     B、联会时染色单体间发生了交叉互换

C、 发生了基因突变或交叉互换            D、该鼠不是纯合子

118、在美国南部有一种“黑寡妇”蜘蛛，它吐两种不同类型的丝织成网，第一种丝在拉断前可以延伸27%，强度是其他蜘蛛丝的2倍，第二种丝在拉断前很少延伸，却具有很高的防断裂强度。科学家给这种物质取名“生物纲”。下列有关叙述不正确的是

A、“生物纲”的特性直接决定于“黑寡妇”蜘蛛丝的蛋白结构

B、“生物纲”的特性由“黑寡妇”的DNA脱氧核苷酸的特定排列顺序决定

C、将“黑寡妇”蜘蛛丝的蛋白基因转入奶羊或奶牛乳腺细胞可产生“生物纲”

D、将“黑寡妇”蜘蛛细胞与大肠杆菌细胞融合构建“工程菌”，可实现“生物纲”的大规模生产

119下列有关植物遗传的叙述，正确的是

A、由A、C、T、U四种碱基参与合成的核苷酸共有7种

B、一个转运RNA只有三个碱基并且只携带一个特定的氨基酸

C、一个用15N标记的双链DNA分子在含有14N的培养基中连续复制两次后，所得的后代DNA分子中含15N和14N的脱氧核苷酸单链数之比为1：3

D、控制细胞核遗传和细胞质遗传的物质分别是DNA和RNA
120、在生物体内性状的表达一般遵循“DNA→RNA→蛋白质”的表达原则，以下叙述不正确的是

A、一个成熟细胞的核DNA含量通常不变， RNA和蛋白质的含量也不变

B、DNA→RNA的过程主要在细胞核中完成

C、RNA→蛋白质的过程在细胞质中完成
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D、同一个体的不同体细胞中，核DNA一般相同，RNA和蛋白质一般不同

121、右图表示某植物正常体细胞的染色体组成，下列可能是该植物  

基因型的是                                    （     ）                                                                         

A．ABCd
  
B．Aaaa

C．AaBbCcDd
             
D．AaaBbb

122、鸡的输卵管细胞能合成卵清蛋白、红细胞能合成β-珠蛋白、胰岛细胞能合成胰岛素，用编码上述蛋白质基因的单链片段分别做探针，对三种细胞中提取的总DNA的限制酶切片片段的单链进行杂交实验；用同样的三种基因的单链片段做探针，对上述三种细胞中提取的总RNA进行杂交实验。上述实验结果如下表：



	
	细胞总DNA
	细胞总RNA

	
	输卵管细胞
	红细胞
	胰岛细胞
	输卵管细胞
	红细胞
	胰岛细胞

	卵清蛋白基因
	+
	+
	+
	+
	—
	—

	β-珠蛋白基因
	+
	+
	+
	—
	+
	—

	胰岛素基因
	+
	+
	+
	—
	—
	+


  “+”表示杂交过程中有杂合双链   “—” 表示杂交过程中有游离的单链

下列叙述正确的是




A．胰岛细胞中只有胰岛素基因    

B．上述三种细胞的分化是由于细胞在发育过程中某些基因被丢失所致

C．在输卵管细胞中无β-珠蛋白基因和胰岛素基因

D．在红细胞成熟过程中有选择性地表达了β-珠蛋白基因

123、科研人员测得一多肽链片段为“—甲硫氨酸—脯氨酸—苏氨酸—甘氨酸—缬氨酸—”，其密码子分别为：甲硫氨酸（AUG）、脯氨酸（CCU、CCC、CCA）、苏氨酸（ACU、ACC、ACA）、甘氨酸（GGU、GGA、GGG）、缬氨酸（GUU、GUC、GUA、GUG）。控制该多肽链合成的相应DNA片段为
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根据以上材料，下列叙述正确的是

A．该DNA片段中含有肽键数为35条

B．在基因工程中，限制酶作用于①处，DNA连接酶作用于②处

C．该DNA片段转录的模板是β链

D．若该DNA片段最右侧碱基对[image: image3.png]sl
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替换，不会引起性状的改变
124、农业技术员在大田中发现一株矮状穗水稻，将这株水稻，将这株水稻所收获的种子再种下去，发育而成的植株之间总会有所差异，这种差异主要来自

A、基因突变          B、染色体变异         C、基因重组         D、环境条件改变

[image: image9]125、下图表示某正常基因片段及指导合成的多肽顺序。A～D位点发生的突变将导致肽链的延长停止的是[除图中密码子外，已知GAC（天冬氨酸）、GGU（甘氨酸）、GGG（甘氨酸）、AUG（甲硫氨酸）、UAG（终止）]
A. A点丢失T/A               
B. B点T/A→C/G
C. C点T/A→G/C         
D. D点G/C→A/T
126、下图是甲、乙两种生物的体细胞内染色体情况示意图，则染色体数与图示相同的甲、乙两种生物体细胞的基因型可依次表示为

[image: image10]A．甲：AaBb        乙：AAaBbb

B．甲：AAaaBbbb    乙：AaaBBb

C．甲：AaaaBBbb    乙：AaBB

D．甲：AaaBbb      乙：AAaaBbbb

127、右图是从一种二倍体生物体内获得的某个细胞的示意图，下列描述中正确的是

[image: image11.png]


A．在显微镜下可观察到染色体、纺锤体及赤道板

B．图示细胞的分裂过程中可出现基因重组

C．此时细胞中含有4条染色体，8个DNA分子

D．这种生物体内所含的二糖是蔗糖，多糖是糖元

128、由于种种原因，生物体内某条染色体上多了几个或少了几个基因，这种遗传物质的变化属于

A、基因内部结构的改变 B、染色体结构变异 C、染色体数目变异 D、染色单体的交叉互换

129、右图为果蝇体细胞染色体组成，以下说法正确的是

[image: image12]A．果蝇的一个染色体组含有的染色体是Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、X、Y

B．控制果蝇红眼和白眼的基因位于Y染色体上

C．要测定果蝇染色体的脱氧核苷酸序列，需要测定Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ、X四条染色体 

D．果蝇是二倍体

130、用二倍体西瓜做父本，培育“三倍体无子西瓜”的过程中，下列说法正确的是

A、第二年的植株中，染色体组数可存在2、3、4、5个染色体组

B、第一年的植株中有同源染色体

C、第一年结的西瓜其种皮、胚和胚乳的染色体组数不同，均是当年杂交的结果

D、第二年的植株中用三倍体做母本，与二倍体的父本产生的精子结合后，得不育的三倍体西瓜

131、现代进化理论认为，突变和基因重组产生生物进化的原材料，下列哪种变异现象不属于此类突变的范畴

A、（豌豆种皮）黄色（自交）→黄色、绿色      B、红眼果蝇中出现了白眼

C、猫叫综合征                               D、无子西瓜

132、已知某物种的一条染色体上依次排列着A、B、C、D、E五个基因，图9-3列出的若干种变化中，未发生染色体结构变化的是D
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133、把普通小麦的花粉和一部分体细胞通过组织培养，分别培养成两种小麦植株，它们分别是（　）
A．单倍体、六倍体           　　            B．三倍体、六倍体 

C．单倍体、二倍体           　　            D．二倍体、单倍体
134、已知一株玉米基因型为AaBb，两对基因自由组合，经过花药离体培养，再经秋水仙素处理获得N株玉米幼苗，其中基因型为AB的个体为（　）
A．N/4


                            B．N/6



C．N/8


                            D．0
135、下图表示某基因型为AaBb的二倍体生物某器官细胞核中DNA含量的变化曲线，下列有关叙述正确的是(   )
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A．染色体数目的加倍发生在A时期和F时期

B．L时期细胞中的基因组成可能为AABB、AAbb、aaBB、aabb                          

C．D时期细胞中有二个染色体组

D．在F时期细胞核中发生了DNA的解旋、DNA的转录和翻译等过程

136、已知普通小麦是六倍体，含42条染色体。有关普通小麦的下列叙述中，错误的是（　）
A．它的单倍体植株的体细胞含21条染色体
B．它的每个染色体组含7条染色体
C．它的胚乳含3个染色体组
D．离体培养它的花粉，产生的植株表现高度不育
137、下图为马的生活史，有关此图的叙述中正确的是（　）
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①有丝分裂发生在Ⅰ→Ⅱ、Ⅳ→Ⅰ　          

②基因重组发生在Ⅲ→Ⅳ之间　

③基因突变可发生在Ⅰ→Ⅱ、Ⅱ→Ⅲ、Ⅳ→Ⅰ　

④Ⅳ为新个体发育的起点
A．①②③
    
  B．①④


 C．①③④      

D．②③④
138、某株番茄是四倍体植物，体细胞染色体数为48，用一定浓度的生长素类似物涂抹未开花的花蕾柱头，诱发其单性结实，所得到的无籽番茄果实细胞的染色体数和授给二倍体番茄成熟花粉后结成的番茄果肉细胞的染色体数分别是　

A．48和36         

B．48和48         

C．96和36
        

D．48和24

139、右图是某植株一个正在分裂的细胞，A，a，B是位于染色体上的基因，下列叙述正确的是  

 ①该植株的基因型为AaBB

[image: image19.png]


②若该植株是由花粉粒发育来的，则其亲本是四倍体

③若该植株是由受精卵发育来的，则其配子是二倍体

④该细胞发生过基因突变

A．①②



B．②④

C．①③



D．③④

140、从理论上分析，下列错误的一项是（　）
A．二倍体×四倍体→三倍体　　

B．二倍体×二倍体→二倍体
C．三倍体×三倍体→三倍体　　

D．二倍体×六倍体→四倍体
141、水稻的某三对性状，分别由位于非同源染色体上的三对等位基因控制。利用它的花药进行离体培养，再用浓度适当的秋水仙素处理。经此种方法培育出的水稻植株，其表现型最多可有（　）
A．1种






           B．4种
C．8种






           D．16种
142、铁是血红蛋白的重要组成成分，血红蛋白是红细胞的主要成分。当人或哺乳动物体内含铁量减少时，红细胞运输氧的功能减弱。当含铁量过低时，人和动物则表现为贫血，同时会出现一系列的症状，如贫血的人面色苍白，容易疲劳，并有心跳气短、恶心、头痛、眩晕等症状。这一事实说明铁的作用为

A、细胞中某些化合物的重要组成部分               B、维持生物体的生命活动

[image: image20.jpg]


C、维持细胞的正常生理活动                       D、以上三项都是

143、．在反应式“ADP+Pi+能量     ATP”中，对植物细胞来说，当反应向生成ATP的方向进行时，提供能量的过程是

A．暗反应和呼吸作用                      B．光反应和呼吸作用

C．主动运输和光反应
D．光反应和[image: image21.png]¥ DNA & B84k
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呼吸作用和磷酸肌酸的分解

144、右图不能表达的生物学意义是

A、光合速率与二氧化碳浓度的关系

B、细胞质壁分离速率与时间的关系

C、发生渗透失水的细胞质量与时间的关系

D、氧气浓度与乳酸菌无氧呼吸强度的关系

145、把一株植物的一个叶片包在黑纸中放置一天（饥饿处理），然后再把叶片中脉切断（如图），给予光照2h。经检验，叶片下半部分产生了淀粉，而叶片上半部分无淀粉生成。原因是
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[image: image23.jpg]


A、切断叶脉阻断了有机物的运输

B、切断叶脉阻断了水分的运输

C、切断叶脉阻断了CO2的运输

D、切断叶脉影响了上部细胞的细胞呼吸

146、生长在较弱光照条件下的植物，当提高CO2浓度时，其光合作用强度并未随之增加，主要限制因素是           A、光反应         B、暗反应        C、细胞呼吸        D、温度

147、图示为某有机物加入催化剂后，置于0℃到80℃环境中，有机物的分解总量与温度的关系图。根据该图判断，如果把这些物质置于80℃到0℃的环境中处理，其有机物分解总量与温度的关系应为
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148、荣获2001年诺贝尔生理学或医学奖的3位科学家发现了调控细胞周期的关键因子。其中美国的利兰·哈特韦尔发现了对各个细胞周期的最初阶段起调控作用的“START”基因。下图中“START”基因起作用的时期为

A、ab

B、fg

C、de

D、gh
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149、右图表示番茄随环境中氧浓度变化，从培养液中吸收Ca2+和Si2+的曲线。影响A、B两点与B、C两点吸收量的主要因素分别是  （    ）

A．离子浓度、载体数量

B．离子浓度、呼吸作用强度

C．载体数量、离子浓度

D．载体数量、呼吸作用强度

150、在实验条件下，测试某种恒温动物离体细胞的呼吸强度（E）受温度变化的影响，正确结果是下图中的
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151、用大豆新鲜绿叶进行如下图装置的实验，置于

充足的光照下，分析C处的气体成分，其结果可能是

A．O2量多于B处       B．O2量与B处相等
C．无CO2和O2         D．CO2量多于B处
152、高等植物细胞中与葡萄糖生成和彻底分解有关的细胞结构依次是

A、叶绿体和线粒体                           B、叶绿体和细胞质

C、叶绿体、内质网和线粒体                   D、叶绿体、细胞质基质和线粒体

153、春天植物产生幼叶时要进行旺盛的细胞分裂，其细胞分裂的方式和DNA复制的情况是

A、无丝分裂；DNA不复制

B、减数分裂；DNA在细胞核中复制

C、有丝分裂；DNA在细胞核中复制

D、有丝分裂；细胞核、线粒体和叶绿体中的DNA都复制

154、下图中能正确表示人体内胰蛋白酶对底物的分解速率和温度关系的是
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155、下列关于ATP的叙述正确的是

A、1分子ATP彻底水解后得到3分子的磷酸基团、1分子核糖和1分子的腺嘌呤

B、ATP能溶于水，制成的药剂只能注射，不能口服

C、ATP中用于生命活动的能量储存在远离腺苷的高能磷酸键中

D、叶肉细胞内形成ATP的场所只有叶绿体和线粒体

156、在正常条件下进行光合作用的某植物，当实验改变某种条件后，即可发现其叶肉细胞内五碳化合物含量突然上升，则改变的条件是

A、停止光照                                     B、停止光照并降低CO2浓度

C、升高CO2浓度                                  D、降低CO2浓度
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157、如图是验证水生绿色植物光合作用的实验装置图，锥形瓶内装天然水和新鲜水草，瓶口用带有导管的橡皮塞塞紧，烧杯内为30℃左右的水，在光照充足的情况下，最初一段时间内，U型管内左侧液面的高度变化和锥形瓶中液体的pH变化分别是

A、升高、升高               B、升高、降低

C、降低、升高               D、降低、降低

158、维生素D进入细胞不需载体，也不需消耗能量，主要原因是

A、维生素D本身就是载体                          B、维生素D是小分子

C、细胞膜具有一定的流动性                        D、细胞膜的基本支架是磷脂双分子层

159、洋葱表皮细胞质壁分离停止后的细胞液与其外界溶液浓度相比

A、基本一致       B、小于外界溶液浓度      C、大于外界溶液浓度      D、无法比较

160、豌豆豆荚绿色对黄色显性，子叶黄色对绿色显性。现把绿色豆荚、绿色子叶豌豆的花粉授给黄色豆荚、黄色子叶的豌豆，该植株所结的豆荚的颜色、子叶的颜色分别是（   ）

A.绿色豆荚、绿色子叶


    
       B.黄色豆荚、绿色子叶

C.绿色豆荚、黄色子叶



           D.黄色豆荚、黄色子叶

161、将某绿色植物放在特定的实验装置中，研究温度对光合作用与呼吸作用的影响(其余的实验条件都是理想的)，实验以CO2的吸收量与释放量为指标。实验结果如下表所示：

	  温度(℃)
	5
	10
	15
	20
	25
	30
	35

	光照下吸收C02(mg／h)
	1．00
	1．75
	2．50
	3．25
	3．75
	3．50
	3．00

	黑暗下释放C02(mg／h)
	0．50
	0．75
	1．00
	1．50
	2．25
	3．00
	3．50


 下列对该表数据分析正确的是

A昼夜不停地光照，温度在35℃时该植物不能生长

B每天交替进行12小时光照12小时黑暗，温度均保持20℃的条件，该植物积累的有机物最多

C昼夜不停地光照，该植物生长的最适宜温度是30 ℃

D每天交替进行12小时光照、12小时黑暗，温度在30 ℃时，该植物积累的有机物是温度在10℃时的2倍

162、萨顿将看不见的基因与看得见的染色体的行为进行类比，根据其惊人的一致性，提出“基因位于染色体上”的假说。他所应用的科学研究方法是：

A、假说演绎法                                    B、类比推理法         

C、杂交实验法                                    D、模拟实验法

163、染色体、DNA、基因三者关系密切，下列叙述中不正确的是

A、每个染色体含有一个DNA分子，每个DNA分子有很多个基因

B、复制、分离和传递，三者都能行使生物的遗传作用

C、三者都是遗传物质，三者都能行使生物的遗传作用

D、在生物的传种接代过程中，染色体行为决定后两者

164、生物多样性的根本原因是

A、蛋白质的多样性                                      B、DNA的多样性    

C、RNA的多样性                                         D、核苷酸的多样性

165、人体精子、卵细胞的核DNA都是23个，其受精卵在分裂过程中染色体最多的个数是

A、 23          B、46           C、69          D、92

166、某生物个体减数分裂产生的配子种类及其比例是Aa:aB:AB:ab为4：4：1：1，若这个生物进行自交，其后代出现纯合子的概率是

A、1/16         B、1/64          C、1/100       D、34/100

167、基因型分别为ddEeFf和DdEeff两种豌豆杂交，在3对等位基因各自独立遗传的条件下，其子代基因型不同于2个亲本个体数占全部子代的

A、1/4          B、3/8            C、5/8         D、3/4

168、下列叙述中正确的是

A、细胞中的DNA在染色体上                  B、细胞中每条染色体上都有一个DNA分子

C、减数分裂过程中，染色体与基因的行为一致  D、以上叙述均对

169、将硝化细菌体内核酸彻底水解后可以得到的是

A、8种核苷酸     B、C、H、O、N、P等     C、4种核苷酸     D、5种含氮碱基

170、番茄从营养液中吸收磷元素，可用于合成

A、叶绿素和糖原    B、磷脂和脱氧核糖    C、ADP和tRNA     D、丙氨酸和丙酮酸

171、下列有关细胞器中，能发生有机物合成的是

①核糖体     ②线粒体     ③内质网     ④高尔基体     ⑤叶绿体

A、①②⑤         B、①②③⑤         C、①③④⑤         D、①②③④⑤

172、下列生理过程中，没有细胞器参与的是

A、肌细胞的无氧呼吸  B、蛋白质的加工包装  C、丙酮酸的彻底氧化分解  D、胰岛素的分泌

173、下列关于光合作用的叙述，正确的是

A、酶的专一性决定了暗反应中叶绿体类囊体薄膜上进行

B、在暗反应过程中酶和C5的数量不会因消耗而减少

C、在较强光照下，光合作用强度随着CO2浓度的提高而增强

D、水在光下的分解速率和的CO2固定速率基本不受温度影响

174、人类的血管性假血友病基因位于X染色体上，目前已发现该病有20多种类型，这表明基因突变具有        A、随机性       B、多方向性       C、可逆性       D、重复性

175、在一鼠的精巢中，由一个着丝点相连的两条染色单体上所携带的全部基因本应全部相同，但实际上却有不相同的，其原因可能是

A、复制时发生了差错                           B、联会时染色单体间发生了交叉互换

C、发生了基因突变或交叉互换                   D、该鼠不是纯合子

176、几种氨基酸可能的密码子如下。甘氨酸：GGU、GGC、GGA、GGG；缬氨酸：GUU、GUC、GUA、GUG；甲硫氨酸：AUG。经研究发现，在编码某蛋白质的基因的某个位点上发生了一个碱基替换，导致对应位置上的氨基酸由甘氨酸变为缬氨酸；接着由于另一个碱基的替换，该位置上的氨基酸又由缬氨酸变为甲硫氨酸，则该基因未变时的甘氨酸的密码子应该是   （    ）
A．GGU          
B．GGC     
   C．GGA    
     D．GGG
177、下列关于基因重组的叙述中，正确的是

A、等位基因的分离可导致基因重组      B、非等位基因的自由组合和互换可导致基因重组

C、有性生殖可导致基因重组            D、植物组织培养可导致基因重组

178、农业技术员在大田中发现一株矮状穗大的水稻，将这株水稻所收获的种子再种植下去，发育而成的植株之间总会有所差异，这种差异主要来自

A、基因突变          B、染色体变异           C、基因重组          D、环境条件改变

179、如图表示某正常基因及指导合成的多肽顺序。A～D位点发生的突变导致肽链延长停止
的是[除图中密码子外，已知GAC（天冬氨酸）、GGU（甘氨酸）、AUG（甲硫氨酸）、
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（    ）
A．G/C→A/T          B．T/A→G/C
C．T/A→G/C          D．丢失T/A

180、右图是从一种二倍体生物体内获得的某个细胞的示意图，下列描述中正确的是
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A．在显微镜下可观察到染色体、纺锤体及赤道板

B．图示细胞的分裂过程中可出现基因重组

C．此时细胞中含有2个四分体，8个DNA分子

D．该图所示的细胞分裂过程中可能出现基因突变

181、由于某种原因，某生物体内某条染色体上多了几个或少了

几个基因，这种遗传物质的变化属于

A、基因内部结构的改变  B、染色体结构变异  C、染色体数目变异  D、染色半休的交叉互换

182、下列关于染色体组的说法，错误的是

A、雄果蝇精子中形状、大小各不相同的四条染色体就是一个染色体组

B、雌性果蝇卵细胞中形状、大小各不相同的四条染色体就是一个染色体组

C、一般地讲，配子中形状、大小各不相同的一组染色体就是一个染色体组

D、所有生物的生殖细胞中含有的全部染色体就是一个染色体组
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183、右图是果蝇细胞的染色体组成，以下说法正确的是

A．染色体1、2、4、5组成果蝇的一个染色体组

B．染色体3、6之间的交换属于基因重组

C．控制果蝇红眼或白眼的基因位于2号X染色体上

D．果蝇单倍体基因组可由1、2、3、6、7的DNA分子组成
184、以下情况，不属于染色体变异的是

A、21三体综合征患者细胞中的第21号染色体有3条  

B、染色体数目增加或减少

C、花药离体培养后长成的植株                     

D、染色体上DNA碱基对的增添或缺失

185、已知西瓜红瓤（R）对黄瓤（r）为显性。第一年将黄瓤西瓜种子种下，发芽后用秋水仙素处理，得到四倍体西瓜植株。以该四倍体植株作母本，二倍体纯合红瓤西瓜为父本进行杂交，并获得三倍体植株，开花后再授以纯合红瓤二倍体西瓜的成熟花粉，所结无籽西瓜瓤的颜色和基因型分别是  （   ）
A．红瓤、RRr




          B．红瓤、Rrr


C．红瓤、RRR




          D．黄瓤、rrr

186、已知某物种的一条染色体上依次排列着A、B、C、D、E五个基因，图9-3列出的若干种变化中，未发生染色体结构变化的是
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187、已知普通小麦是六倍体，含42条染色体。有关普通小麦的叙述中，不正确的是

A、它的单倍体植株的体细胞含三个染色体组

B、它的每个染色体组含有7条染色体

C、在种子的发育过程中，它的胚和胚乳细胞中最多可能含有18个染色体组

D、利用花药离体培养获得的植株表现出高度不育

188、下列关于水稻的叙述，错误的是

A、二倍体水稻含有两个染色体组

B、二倍体水稻经秋水仙素处理，可得到四倍体水稻，稻穗、米粒变大

C、二倍体水稻的花粉经离体培养，可得到单倍体水稻，稻穗、米粒变小

D、二倍体水稻与四倍体水稻杂交，可得到三倍体水稻含3个染色体组

189、如果通过转基因技术成功改造了某血友病女性的造血干细胞，使其凝血功能恢复正常。当她与正常男性结婚，婚后所生子女的表现型为

A、儿子、女儿全部正常                           B、儿子、女儿各一半正常

C、儿子全部患病，女儿全部正常                   D、儿子全部正常，女儿全部患病

190、下列关于人类遗传病的叙述，不正确的是

A、人类遗传病是指由于遗传物质改变而引起的疾病

B、镰刀型细胞贫血症的人与正常人相比，其基因中有1个碱基发生了改变

C、21三体综合征患者体细胞中染色体数目为47条

D、猫叫综合征的人与正常人相比，第5号染色体发生了部分缺失

191、两个21三体综合征的病人结婚可能生出正常的孩子，他们生正常孩子的可能性是

A、1/                                           B、1/3                

C、1/4                                          D、1/8

192、下图是甲、乙两种生物的体细胞内染色体情况示意图，则染色体数与图示相同的甲、乙两种生物体细胞的基因型可依次表示为

A. 甲：AaBb



乙：AAaBbb

B. 甲：AaaaBBbb


乙：AaBB

C. 甲：AAaaBbbb


乙：AaaBBb

D. 甲：AaaBbb


乙：AAaaBbbb
193、下图为甲种遗传病（设显性基因为A，隐性基因为a）和乙种遗传病（设显性基因为H，隐性基因为h）的遗传系谱图（其中一种遗传病的基因位于X染色体上），下列叙述正确的是

A. 就乙病来看，I1、II2的基因型一定相同

B. II1、II2产生的基因型为aXH的生殖细胞含有完全相同的遗传物质

C. II1、II2所生的子女中，两病兼发的几率为[image: image8.wmf]8
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D. 两种病的相同特点都是来自于基因重组

194、下列哪种人不需要进行遗传咨询

A、孕妇孕期接受过放射照射

B、家庭中有直系旁系亲属生过先天畸形的待婚青年

C、35岁以上的高龄孕妇

D、孕妇婚前得过甲型肝炎病

195、基因治疗是人类遗传病根治的希望，下列有关叙述中正确的是

A、基因治疗时间只能在出生后

B、基因治疗是一种利用基因工程产品治疗人类疾病的方法

C、以正常基因替换致病基因属于基因治疗的一种方法

D、基因治疗的靶细胞只能是生殖细胞

196、下表是四种人类遗传病的亲本组合及优生指导，不正确的是

	
	遗传病
	遗传方式
	夫妇基因型
	优生指导

	A
	红绿色盲
	X染色体隐性遗传
	XbXb×XBY
	选择女孩

	B
	白化病
	常染色体隐性遗传
	Aa×Aa
	选择女孩

	C
	抗维生素D佝偻病
	X染色体显性遗传
	XaXa×XAY
	选择男孩

	D
	并指病
	常染色体显性遗传
	Tt×tt
	产前基因诊断


197、近年来，艾滋病在全世界范围的传播呈明显上升趋势，严重威胁人类健康。尽管科学家们研制了一些药物，但效果均不够理想，其主要表现形式就是每一种新药发明使用不久，艾滋病病毒就对其产生了抗药性。人类对艾滋病防治的研究问题赶不上艾滋病病毒的演化。下列哪一项能解释艾滋病病毒快速演化的主要原因

A、种群大，基因突变的机会多              B、种群大，基因重组的机会多

C、结构简单，染色体数量不稳定            D、结构简单，染色体结构容易发生变化

198、下列对单倍体、二倍体和多倍体的错误叙述是

A、雄蜂是单倍体                          B、精子是单倍体

C、近半数的高等植物是多倍体              D、几乎所有动物都是二倍体

199、基因治疗是将健康的外源基因导入有基因缺陷的细胞中，达到治疗疾病的目的。从变异角度分析这属于

A、基因突变          B、染色体变异          C、基因重组          D、不遗传的变异

200、我国“神州六号”顺利升空和返回，在“神州六号”飞船上搭载了生物菌种、植物组织培养幼苗、农作物和花卉的种子等。下列说法中正确的是

A、植物的幼苗在太空失去了所有应激性       

B、太空育种的原理主要是基因突变

C、培育成的新品种都对人类有益             

D、此育种方法不可能产生新的基因
� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





A   B   C  D  E  F





A   B   C  





A   B  C  E  F





A  b   c  d  e





A                   B                     C                   D





酶．对绿色植物来说，在反应式ADP+Pi+能量     ATP中，当反应向ATP方向进行时，提


   供能量的生理过程是				（    ）


	A．暗反应和呼吸作用	B．光反应和呼吸作用


	C．主动运输和光反应	D．光反应和暗反应
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